PROGRAMMA GIORNATA MONDIALE DELLA GIOVENTU’
CRACOVIA, 25-31 LUGLIO 2016
 

Martedì 26.07.2016 – Parco di Blonia – ore 17:30

Messa di Apertura
La Messa di Apertura avrà luogo martedì pomeriggio a Cracovia e sarà presieduta dal card. Stanislaw Dziwisz. 

Giovedì 28.07.2016 – Parco di Blonia – ore 17:30

Cerimonia d’Accoglienza 
È il primo incontro con il Santo Padre. La celebrazione si compone della Liturgia della Parola e del primo discorso di Papa Francesco. 

Venerdì 29.07.2016 – Parco di Blonia – ore 18:00

Via Crucis 
Venerdì è il giorno dedicato alla Via Crucis: la Croce della GMG viene portata durante tutta la processione e i giovani camminano lungo il percorso indicato dando testimonianza della propria fede. 

Sabato 30.07.2016 – Campus Misericordiae – ore 19:00

Veglia con il Santo Padre 
È il momento di maggiore raccoglimento, di preghiera e di incontro con Cristo. I pellegrini, insieme al Santo Padre, prenderanno parte all’adorazione del Santissimo la sera di sabato 30 luglio 2016. 

Domenica 31.07.2016 – Campus Misericordiae – ore 10:00

Santa Messa Finale 
È il momento più solenne della Giornata Mondiale della Gioventù e il culmine di tutti gli atti. Durante la Messa, il Santo Padre “invia i giovani per il mondo intero” e, al termine, annuncia, secondo la tradizione, la sede e la data della successiva Giornata Mondiale della Gioventù. 



INOLTRE…

Catechesi (mercoledì, giovedì, venerdì) e Festa degli Italiani
La catechesi si svolgeranno come di consueto dal mercoledì al venerdì. Si svolgeranno per tutta la città, sia nelle chiese che in altri luoghi, scelti in modo da garantire che tutti i giovani vi possano prendere parte.
[bookmark: _GoBack]Tutte le catechesi si concludono con la celebrazione eucaristica. A turno, i giovani si recheranno in pellegrinaggio al santuario della Divina Misericordia. La giornata scelta per gli italiani è mercoledì 27.07.2016. Nella stessa giornata di mercoledì 27, Al Santuario della Divina Misericordia, si terrà anche la Festa degli Italiani che partirà alle ore 20.30.
